

## К 30-летию со дня смерти А. М. Горького

А. ВОРОНСКИЙ

★

### ВСТРЕЧИ И БЕСЕДЫ С МАКСИМОМ ГОРЬКИМ

(Из воспоминаний)

Воспоминания А. К. Воронского «Встречи и беседы с Максимом Горьким» написаны в декабре 1936 года, вскоре после смерти А. М. Горького.

О своих встречах с Горьким Воронский писал и ранее — в книге «За живой и мертвой водой», в статьях «О Горьком», «Россия, человечество, человек и Ленин», «Из прошлого». Недавно опубликована переписка М. Горького и А. К. Воронского, которая началась в 1914 году и продолжалась до 1931 года (см. «М. Горький и советская печать», Архив А. М. Горького, т. X, кн. 2, М. 1965).

Воспоминания А. К. Воронского хранятся в Архиве А. М. Горького. Печатаются в сокращенном виде. Полностью будут опубликованы в томе Архива «Горький в воспоминаниях современников», который выйдет к столетию со дня рождения великого писателя.

#### I

Впервые я встретился с Горьким в начале 1906 года. Я жил тогда в Гельсингфорсе нелегально и работал в военной большевистской организации, подготовившей вооруженное восстание гарнизона Свеаборгской крепости. Организация состояла из солдат-артиллеристов и из молодых, порой юных агитаторов и пропагандистов. Входили в организацию и некоторые офицеры. Из них Емельянов и Куханский впоследствии руководили восстанием и по подавлении его были расстреляны царским правительством. Значительную помощь оказывали нам финские социал-демократы, их левое крыло и в особенности рабочая Красная гвардия, возглавляемая капитаном Куком. От финских социал-демократов и красногвардейцев мы, русские подпольные работники, и узнали об ожидаемом приезде Горького в Гельсингфорс и получили приглашение на вечер, где должен был он выступить<sup>1</sup>.

К прибытию поезда, в котором ехал Горький, вокзал и площадь были густо запружены рабочими и демократической интеллигенцией. Немало виднелось в огромной толпе и серых шинелей, хотя солдаты за участие во встрече угрожали

<sup>1</sup> М. Горький, вынужденный после событий 1905 года уехать из России, в конце января 1906 года приехал в Гельсингфорс вместе с женой, артисткой Московского Художественного театра Марией Федоровной Андреевой и писателем Скитальцем. В Финляндии он пробыл до 25 февраля. Здесь он встречался с В. И. Лениным, финскими социал-демократами, художественной интеллигенцией.

Выступление М. Горького с чтением сказки «Товарищ!» состоялось на литературно-музыкальном вечере в Финском национальном театре 1 февраля 1906 года.

Вероятно, Воронский описывает встречу Горького с финскими рабочими, социал-демократами и Красной гвардией, состоявшуюся 4 февраля. Об этой встрече он рассказывал и в книге «За живой и мертвой водой» (М., Изд-во Московского товарищества писателей, 1934, стр. 120—122).

М. Горький писал Е. П. Пешковой в начале 1906 года: «В Гельсингфорсе пережил совершенно сказочный день. Красная гвардия устроила мне праздник, какого я не видал